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l 'agr icol tura, dalle industr ie e dall 'esecuzione 
delle grandiose opere clie ho accennato. 

Ho appreso che si sta s tudiando la co-
struzione di un grande serbatoio d 'acqua 
nel l 'Er i t rea . Non ho nul la in contrario e 
saprà chi lo inizia se potrà anche essere 
vantaggioso. La responsabi l i tà è di chi l 'ha 
proposto, ma r i tengo che, pr ima di pensare 
al l 'acqua della Colonia Er i t rea , dovremmo 
pensare allo svi luppo di quelle ricchezze 
ines t imabi l i ohe abbiamo in I ta l ia e che 
non sono ancora s f ru t ta te dal la economia 
p r iva ta e pubblica. Anzi, lo r ipeto, molte 
volte esse non solo non portano nessun van-
taggio ma finiscono coll 'arrecare danni per-
chè non contenute dai necessarii a rg in i e 
r ipar i . Confido che l 'onorevole minis t ro 
vorrà tener conto di queste mie osserva-
zioni e che al le t an te cose det te in favore 
dell ' agr icol tura vorrà agg iungerne qual-
cuna in favore della idraul ica agrar ia e 
degli s tudi sui fiumi perchè questi sono più 
u t i l i di t an te a l t re monografìe di cui si è 
par la to e che r imangono negl i a rchivi dello 
Stato. Pensiamo ad essere prat ic i , al le enormi 
dovizie che si dispendono senza f rut to , alle 
necessità del l 'agricol tura, del lavoro e del-
l ' ig iene e così serviremo sul serio ad un 
alto e vero incremento della ricchezza del 
paese. (Bene ! Bravo !) 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'ono-
revole minis t ro del l ' agr icol tura . 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. La quest ione sollevata dal-
l 'onorevole Cottafavi è di un ' impor tanza 
grandissima. Nel Ministero di agricoltura, 
indus t r ia e commercio non mancano studi 
fa t t i ed anche in grande estensione : manca 
soltanto il numerar io per eseguirl i . Ma ri-
prendendo la questione in genere della ir-
r igazione dei nostr i te r reni noi, in I ta l ia , 
dobbiamo fare una grande dis t inzione di 
regioni assolutamente pr iv i legia te come sono 
quelle che si t rovano immedia tamente sotto 
le Alpi , nei t e r ren i p ianeggian t i , di cui ho 
veduta un ' invidiabi le maravig l ia ; e di al tre 
regioni in mezzo a scoscendimenti ed a dif-
ferenze di l ivel lazione di terreno nel le quali 
la questione del bonificamento idraulico di-
venta ardua assai. 

Ma l 'onorevole Cottafavi può esser com-
preso di questa ve r i t à : io a t t r ibuisco un im-
menso interesse al l ' i r r igazione, come dò un 
immenso interesse ai vasi che portano il 
sangue nel l 'organismo umano E mi sono 
occupato di un grande schema, il quale, se 
fosse possibile applicarlo, porterebbe non 
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solo la salute, perchè è questione anche d i 
salute, ma la ricchezza nel nostro paese. 

I n f a t t i la soverchia umid i tà del sotto-
suolo e la secchezza degli s t ra t i superiori^ 
in molte regioni costituisce un danno im-
menso, non solamente per l ' a r id i tà delle 
ter re che dovrebbero p rodur re in superficie, 
ma anche per la quan t i t à delle acque che 
contenendosi nel terreno, d iventano in certo 
momento una minaccia, per l ' infini ta quan-
t i t à dei microrganismi patogeni che ricet-
tano. Cosicché la questione dei fiumi e l'or-
ganizzazione della discipl ina delle acque 
non è soltanto impor tante dal punto d i 
vis ta dell ' interesse agricolo, ma è impor-
tan te anche di più, dal punto di vis ta della 
salute umana. 

Io proseguirò quest i s tudi con grandis-
simo interesse e dirò all 'onorevole Cottafavi 
che me solletica il desiderio di vedere ap-
pl icate al regime di queste acque, le g randi 
norme fondamenta l i del circolo umano, non 
t rovi s t ravagante questa frase, onorevole 
Cot tafavi ; e se un giorno potessi avere 
l 'onore di par lare con Lei, io la persuaderei 
che se noi adottassimo certe norme general i 
in principio, dal la scatur igine delle acque 
fino al l 'u l t imo punto in cui esse vanno a 
scaricarsi nei fiumi o in mare, noi avremmo 
una rete idraul ica ammirabi le con grandis-
simi effetti, vantaggiosi non solo alla nostra 
vegetazione, ma anche alla salute umana. 
Io le prometto di occuparmi a tutt 'uomo,. 
quando mi sarà dato il momento dì farlo,, 
di quest 'argomento, perchè nessuno più di 
me ne sente la suprema necessità e la grande 
u t i l i tà . 

Presidente. Nessun altro chiedendo di par-
lare, il capitolo 52 s ' intenderà approvato. 

(È approvato). 
Capitolo 53. Razze equine - Stipendi,, 

paghe, assegni ed indenni tà al personale 
{Spese fisse), l i re 446,637. 

Capitolo 54. Razze equine - Foraggi^, 
l ire 373,463. 

Capitolo 55. Razze equine - Spese ge-
neral i , r imonta e spese inerenti , esposizioni,, 
concorsi e t rasport i , l ire 519,000'. 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Materia 
Materi. Onorevole ministro, io non so se 

in questo capitolo sia compresa anche la 
r imonta asinina. (Si ride). 

Ridano pure, ma si t r a t t a di uno degl i 
interessi mater ia l i p iù g randi delle nostre 
campagne : si t r a t t a del cavallo dei poveri . 
Non so se questo servizio sia fa t to propr io 
dal Ministero di agricoltura.. 
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